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aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Lerarentekort  -  Herintreding gepensioneerde leerkrachten

In maart 2021 kondigde de minister aan dat hij het maandbudget voor de ‘Bijsprong’ zou 
verdubbelen van 10 miljoen euro naar 20 miljoen euro. Met deze 10 miljoen euro extra 
kunnen er in het schooljaar 2021-2022 2000 extra leerkrachten bijspringen. Daarnaast 
reserveerde de minister voor de komende jaren nog eens 27 miljoen euro om structureel 
540 extra voltijdse leerkrachten in te zetten voor kwetsbare leerlingen.

De minister heeft voor het schooljaar 2021-2022 dus voldoende budget gereserveerd om 
2540 leerkrachten bijkomend in te zetten.

Het tekort aan leerkrachten zorgt er echter voor dat de zoektocht naar deze leerkrachten 
geen sinecure zal zijn. Toen de minister daarover bevraagd werd, gaf hij enkele zoekpistes 
mee: zo rekent hij op een hogere instroom vanuit de privésector en hij wees er ook op dat 
er een grotere instroom in de lerarenopleiding werd genoteerd. Deze laatste groep is echter 
nog niet onmiddellijk inzetbaar. Een andere groep waar de minister op rekent, zijn de 
gepensioneerde leerkrachten die opnieuw voor de klas willen staan.

In het schooljaar 2020-2021 waren er 619 leerkrachten aan het werk die hun tijdelijke 
aanstelling of vaste benoeming verlengd hadden na hun 65ste. Daarnaast waren er ook 
1059 leerkrachten - ouder dan 60 jaar, waarvan 518 ouder dan 65 jaar - aan de slag via 
een herintreding in het onderwijs, vaak met een beperkte opdracht.

Dat de groep van herintreders vaak met een beperkte opdracht aan de slag is gegaan, 
heeft onder meer te maken met de beperking op het bedrag dat deze leerkrachten mogen 
bijverdienen. Wie jonger is dan 65 en geen volledige loopbaan van 45 jaar heeft, mag niet 
onbeperkt bijverdienen.

Om dit probleem weg te werken, had de minister graag een verandering op fiscaal vlak 
gezien, zodat deze groep van leerkrachten eveneens onbeperkt zou kunnen bijverdienen. 
De minister heeft per brief aan federaal pensioenminister Karine Lalieux gevraagd om de 
cumulatie-uitzondering die op 30 september is afgelopen, permanent te maken zodat 
gepensioneerde leerkrachten jonger dan 65 of met minder dan 45 jaar loopbaan geen 
financiële beperkingen hebben op het bijverdienen na hun pensioen.

1. In het schooljaar 2020-2021 verlengden 619 leerkrachten hun tijdelijke aanstelling of 
vaste benoeming. Daarnaast waren er 1059 leerkrachten, van wie 518 65-plussers, 
die een herintreding in het onderwijs maakten. 



a) Hoeveel van deze leerkrachten namen een volledige opdracht aan?

b) Hoeveel van deze leerkrachten namen een beperkte opdracht aan? Uit hoeveel 
uren bestond deze beperkte opdracht?

c) Hoeveel van deze leerkrachten, die niet onbeperkt mogen bijverdienen omdat ze 
jonger zijn dan 65 jaar en/of geen volledige loopbaan van 45 jaar hebben, namen 
een opdracht op waardoor ze niet langer recht hadden op een pensioen indien de 
cumulatie-uitzondering niet bestond? Hoeveel van deze leerkrachten hebben hun 
opdracht voortgezet na 30 september 2021?

d) Hoeveel van deze leerkrachten ontvingen enkel een vrijwilligersvergoeding?

2. Zijn er al cijfers voor het schooljaar 2021-2022 bekend? 

a) Hoeveel leerkrachten verlengden hun tijdelijke aanstelling of vaste benoeming?

b) Hoeveel leerkrachten zijn er aan de slag na een herintreding in het onderwijs? 
Hoeveel namen een volledig opdracht aan? Hoeveel een beperkte opdracht?

3. De minister zou federaal pensioenminister Karine Lalieux gevraagd hebben om de 
cumulatie-uitzondering permanent te verlengen, waardoor leerkrachten onbeperkt 
mogen bijverdienen wanneer ze met pensioen zijn. 

a) Heeft de minister al een antwoord ontvangen?

b) Wat was het antwoord van minister Karine Lalieux?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 186 van 9 december 2021
van JOHAN DANEN

1. a) Ik verwijs naar de schriftelijke vraag nr. 874 (02/07/2021) die collega Grosemans 
stelde. Bij de laatste vraag geef ik mee hoeveel gepensioneerde leerkrachten 
herintreden in onderwijs, hetzij met een volledige hetzij met een deeltijdse 
opdracht. 

b) De opgenomen deeltijdse opdrachten lopen flink uiteen. Hierop een gemiddelde 
berekenen is technisch complex. Het gaat om het berekenen van de uren, na het 
verrekenen van het volume en de duur van de tijdelijke lesopdracht. Door het grote 
verschil in opdrachten, zie ik de meerwaarde niet om ‘het gemiddelde’ te bepalen. 

c) Het behoud van het recht op pensioen is materie die behoort tot de autonomie van 
de federale pensioendienst. Mijn onderwijsadministratie heeft geen zicht op de 
gevraagde gegevens.

d) De vrijwilligersvergoeding wordt geregeld tussen de juridische werkgever (= het 
schoolbestuur) en de werknemer (= leerkracht). De onderwijsadministratie komt 
hier niet in tussen noch melden de schoolbesturen de toegekende vergoedingen aan 
de onderwijsadministratie. 

2. Vermits het schooljaar nog een aantal maanden loopt en de aanstellingen elke dag 
(kunnen) wijzigen, laat ik hierover geen gegevens beschikbaar stellen.

3. Ik heb de federale minister van pensioenen inderdaad gevraagd om de uitzondering 
op de cumulatieregeling voor gepensioneerden te verlengen. Ik heb daar spijtig 
genoeg op 15 oktober ll. een negatief antwoord op ontvangen. De pensioenregels 
worden voor alle gepensioneerden gelijk toegepast. Er wordt geen onderscheid per 
sector toegestaan. 


